

夫随妇姓，他们的爱是“世界难题”

整理/陈洪
“亲爱的夫人，我们结婚了，所以我决定把我的姓改为你的姓，因为我们是一家人”——

先别忙着惊讶，也别怀疑是小编笔误了——虽然在世界上许多国家和地区还沿袭着女子“嫁夫随夫姓”的传统，但如今，大丈夫“娶妻随妻姓”也成了表达爱意的一种方式。当然，丈夫们“夫随妻姓”的原因是多种多样的，改名后的遭遇也各不相同；但在追求男女平等的今天，他们的举动无疑有着不一样的意义：夫妻婚后姓氏应尊重个人意愿，而不是一味遵从风俗甚至是过时的、不合理的法律。

美国“告状新郎”： 跟着夫人姓“比登天还难”

1

在号称民主与自由的美国，夫随妻姓也不是一件容易的事情。

迈克·布代伊与未婚妻戴安娜·比约恩在结婚前就商量好，戴安娜可以继续保持她的姓氏，迈克将夫随妻姓。小两口之所以做出这样的决定，一是由于戴安娜没有兄弟，而她的父母又非常希望他们的家族姓氏能够延续下去，所以她希望保留自己的姓氏；二来迈克与父亲关系失和，长期不来往，对于自己的姓氏早就没了感情。

可在2005年结婚后，迈克发现，要把自己变成迈克·比约恩简直比登天还难。一开始，迈克希望通过车管所把驾驶执照上的姓改随妻姓，没想到他碰了一鼻子灰，接待他的那位车管所女工作人员隔着玻璃甩过来一句冷冰冰的话：“有出息的男人是不会做这种事的。”

可是当迈克再向有关部门提出改姓申请时，他发现自

己面对的困难远远大于妻子改姓的情况。他不得不忍受政府机关官僚主义的作风，浪费大量的时间和金钱。在加州，如果一个男子在婚后想改随妻姓，他必须首先提出申请，支付超过300美元的费用，在当地报纸上刊登有关信息，还需要经过法官的许可。不堪忍受折磨的迈克最终放弃了他的改姓申请。

在追求男女平等的今天，夫随妻姓居然如此困难，一怒之下，夫妻俩把加州政府告上法庭。迈克说：“我和戴安娜都强烈地认为，男女在性别上应该是平等的。现在最重要的问题是大家应该对此提高认识。”

美国公民自由联盟的律师马克·罗森鲍姆表示，这是美国第一例关于此类案件的诉讼。当时，美国只有佐治亚、夏威夷、爱荷华、马萨诸塞、纽约和北达科他这6个州奉行无论男女婚后改



姓程序都一样的原则。

受迈克诉讼事件的影响，如今，加州政府已经立法保障男士夫随妻姓的权利。但作为一种挑战传统的行为，不少人仍认为夫随妻姓难以接受。据律师马克·罗森鲍姆透露，迈克的案件在很长一段时间都悬而未决，如今他还经常被人拒之门外，不时受到奚落。

来自美国西雅图的迈克·赛林杰也改用了妻子的姓氏。“这件事竟然这么严重，我原本以为人们只会吃惊一下就习惯了，但结婚3个月了，还有朋友对此议论纷纷。”他抱怨说。

为了爱而“随妻姓”：

2

美国丈夫驾照被没收

比之迈克因随妻姓而被奚落，美国佛罗里达州的一名男子就悲剧得多了，因为佛罗里达州机动车辆管理局认定他改随妻姓的行为是“欺诈”，导致他的驾驶执照“泡汤”。

这名男子叫拉萨罗·丁，从事地产投资工作。他的原名是拉萨罗·索佩纳，2011年与越南裔妻子丁杏结为连

理，改姓丁。按他的说法，他1984年从古巴到美国，对“索佩纳”姓氏没有特别感情，改姓丁是出于“爱意表达”。改姓后，丁办理新护照和社会保险卡，更新银行账户和信用卡，随后提交驾驶执照更新申请。一开始，丁没有遇到麻烦，驾照如愿办好。然而，佛罗里达州机动车辆管理局2012年12月致信，说丁以“欺

诈手段获得驾照”，当月底就吊销了他的驾照。

机动车辆管理局人员告诉他，因婚姻改姓的简易程序仅适用于改随夫姓，即不同于丁的情形。按规定，丁必须先向法院合法变更姓氏，这项程序可能耗时数月，费用为400美元。如今，丁不得不由妻子等人驾车出行或上班。

法国首位“随妻姓”男子：

3

申请8次终如愿

比之美国这两位丈夫夫随妻姓的遭遇，浪漫的法国人就宽容多了。而且你会发现，要做一个国家的“第一人”，其实没你想象中的那么难——这不，法国里昂的这名男子就成了该国第一名夫随妻姓的人。

据英国《每日电讯报》报道，这名男子叫菲利普。2012年9月，37岁的菲利普与妻子结婚，随后，他7次向市政府申请改从妻姓。菲利普要跟随妻姓的原因是他认为自己的土耳其姓氏发音太难，“不好找工作”。

只不过，菲利普的申请多次遭到市政府的拒绝——因为这些部门并没有意识到法国于2011年颁布了一部性别平等法，允许丈夫随妻姓。最后，菲利普从政府网站下载并打印了该法律条文作为证据，才获准改换成妻子的姓氏。

澳洲小伙：

“这是爱的另类表现”

4

再来看看澳大利亚的这名小伙子，他之所以选择夫随妻姓，完全是为了表达爱情：“因为我们是一家人。”

来自澳洲墨尔本的22岁的贾斯汀·霍萨是个憨厚老实的小伙子，和未婚妻莎拉·贝弗斯托克的初识是在一家健身俱乐部里。贾斯汀是家中的老幺，两位哥哥都很英俊帅气，唯独他总是由于胖胖憨憨的外表不被人重视，内心不免有些自卑。莎拉却完全不是

这样的人，她乐观开朗、活泼好动，浑身散发着魅力。贾斯汀和莎拉在一起，不但没有自卑，反而自信感油然而生。

更让人惊奇的是，两人走向婚姻的殿堂是莎拉向贾斯汀求婚。贾斯汀告诉自己的父母，结婚后，他想跟随莎拉的姓氏，因为莎拉是家中的独女，而他还有两个哥哥。贾斯汀的父母也很喜欢这位可爱的未来儿媳，就尊重了儿子的决定。

于是在贾斯汀和莎拉的婚礼现场，有一半的来宾对新郎的勇敢竖起了大拇指；而另一半则认为这是他们听到过

的最荒唐的事。尤其是一些老人，他们特别不愿意接受，甚至怀疑这位新娘是个悍妇，是她威逼新郎这么做的。

其实，现在丈夫随妻姓的现象在澳洲年轻人中已经越来越流行，很多年轻人似乎越来越不在乎姓名问题。悉尼婚礼司仪神父简·李特约翰说：“我已经遇到很多这样的事情了。”在一段美好的婚姻中，男人能做的不仅是紧紧握住女人的手，他们也可以通过改姓妻子的姓氏来表达自己的爱意和忠诚。

德国丈夫跟着中国妻子姓：

顶着白人脸的“徐博士”

5

2014年，台湾网友凯若在网上分享了自己的德国丈夫“冠妻姓”的原因。

“从我们办结婚证开始，我家德国人就开始跟我说：‘我想要姓陈’。”这位德国丈夫想要跟随妻子姓氏的原因有很多，包括“听起来很酷”、“听起来很像会功夫”之类，但最重要的原因还在于，他希望一家人都是一样

的姓氏。

“我不觉得一定要跟着男方或者女方的姓氏。姓氏的决定应该不是根据性别，而是我们都觉得妥当就好。”这名丈夫认为，他的姓氏是从他的继父而来，所以他认为改自己的姓是比较合理的选择。

德国人有着非常浓厚的“一家人就要一个姓”的情节。中国著名作家六六也曾经说过这样一个故事：一个德国男人娶了一个中国女人。

结婚时，他坚守德国传统，要求妻子改姓，他的原话是这样的：“一家人是最亲的了，竟然不是同一个家族姓氏，我无法忍受。”妻子便戏谑他：“法律没有规定我一定要随你姓啊！你要是这么在意一家人的概念，那你干脆改了我姓好了。”丈夫一想也有道理，居然真的随妻姓了。然后，他跑回自己的国家将所有证件彻底变更。现在，他是顶着白人脸的“徐博士”。

链接 >>

逾三成英国年轻新娘不愿随夫姓

英国《每日邮报》曾刊登了一项调查结果，该结果显示英国现在只有62%的年轻妻子选择随夫姓，而一些妻子则采用在工作场所用夫姓、在私人生活

中仍使用娘家姓的办法。这些英国女性认为，婚后随夫姓是一种过时的“性别歧视”。专家则表示，这说明越来越多的年轻妇女加入到女权主义者的阵营。

而作为公众人物，很多影视明星也在婚后拒绝随夫姓，比如女星安妮·海瑟薇、凯瑞·穆里根等。此外，德国女总理默克尔也没有随夫姓。

日本女性：“名字应该由自己决定”

日本的“夫妻同姓”法律制度已经存在了100多年，实际情况就是“妻随夫姓”。2011年，3名日本妇女和1对夫妻向东京地方法院起诉，要求废除“夫妻同姓”制度。

这次诉讼的原告之一，75岁的塚本协子说：“我平时使用自己的姓氏，但在正式场合签署法律文件、办理护照和信用卡时不得不使用丈夫的姓，这让我遭受内心创伤。我的名字代表我自己。我生

下来就叫塚本协子，死的时候也想叫这个名字，这是我的愿望。”

另一名原告嘉山惠美申诉说：“名字应该由个人，而不是由法律决定。”嘉山在2000年因为坚持使用本名，导致地方政府拒绝批准其结婚申请。“我认为，只因为夫妻两人使用不同姓氏就认为他们没有结婚的想法不对，我不想让丈夫改姓，因为不想让他体会到与我相同的感受。”后来，嘉山用

夫姓登记结婚，日常生活中却仍然使用旧姓。这样一来，她办理各种手续时都需确认是否为本人。她对繁琐的手续感到“忍无可忍”，最后不得不递交离婚申请后继续和“前夫”生活在一起。

这次是第一次有人走上法庭，要求夫妻结婚后可以继续沿用婚前各自的姓氏。由于该行为挑战了日本传统习俗和法律规定，在日本各界引起了较大反响。